



春暖花开多剧组复工 影视人又忙碌起来了

王凯、赵丽颖、迪丽热巴新剧复工

2月底,浙江宁波象山影视城率先恢复开园,《神笔马良》剧组成为园区首个复工拍摄剧组。4个剧组陆续重返象山复工,50余个剧组经线上对接,达成意向。

《大江大河2》也是较早一批复工的剧组。3月15日,其主演王凯在微博晒出一张蓝天的照片,随后《大江大河》官微转发,并称“复工第3日,阳光正好,工作顺利!”该剧在去年11月开机,主创团队延续第一季的阵容,本来计划在今年3月杀青,年底前播出。同时,宁波影视文化产业区管委会也证实,对接的剧组一共有68个,已经预约复拍的有13个剧组,包括《大江大河2》,以及吴亦凡、杨紫主演的《青簪行》等。

3月28日,横店影视城恢复开园,影视城内的圆明新园·春苑、明清官苑、秦王宫等5大景区开园。目前已有赵丽颖、王一博主演的《有翡》,唐嫣、窦骁主演的《燕云台》等二十多个剧组在横店重新拍摄。迪丽热巴、吴磊主演的电视剧《长歌行》也于3月29日在横店开机。

由丁黑执导,刘诗诗、朱一龙主演的新剧《亲爱的自己》在去年10月开机,3月22日在上海片场正式复工。黄景瑜、李沁主演的《亲爱的戎装》目前也复工拍摄。

此外,上海影视乐园、青岛东方影都、西安白鹿原影视城也相继复工。据报道,上海约50%影视企业复工;浙江17个剧组开拍,3个剧组正制景;江苏42家主要影视企业90%以上有限复工;首都广播电视节目制作业协会155家本市会员单位90%以上有限复工。

张艺谋新电影大同复工

除了电视剧剧组,电影剧组也在陆续投入拍摄。张艺谋执导的新片《悬崖之上》在山西大同复工拍摄,该片曾于去年年底在东北雪乡开机,后转战大同取景,因为疫情原因,停拍了50多天。影片主演目前还未公布,曾有消息称主演阵容包括张涵予、秦海璐、张译、朱亚文、于和伟等。该片的摄影师、中国影视摄影师学会副会长赵小丁曾表示:“这段时间倒是没有时间沉下来,每天能看点片子,我觉得这对自己是一个沉淀。”

由张骥担任导演,刁亦男监制,周冬雨、刘昊然主演的电影《平原上的摩西》也在吉林市哈达湾老工业区复工拍摄。

北京文化董事长宋歌在“电影行业应对疫情影响”专题网络会议上也表示,北京文化的《我和我的家乡》《东极岛》《排雷英雄》三部电影已做好拍摄筹备,马上进行复工复产。《封神三部曲》《沐浴之神》《你好,李焕英》《749局》都做了上映的准备,等待市场开放。

经历了两个月的停拍之后,国内影视行业终于有了复苏的迹象。张艺谋的新片《悬崖之上》开拍,《大江大河2》复工,迪丽热巴、吴磊主演的新剧《长歌行》开机,刘诗诗、朱一龙主演的新剧《亲爱的自己》剧组复工……据不完全统计,截至目前,国内已有至少20余个剧组恢复拍摄,同时多个影视城或拍摄基地相继开园。尽管疫情期间人员、场地成本,制作进度的延期,影视从业者们承担着巨大的压力,但这个春天,影视人已经忙碌起来了,为了秋天,为了收获。

□ 吴笑文/整理

增加上百万成本

尽管现阶段剧组拍摄复工已逐步走上日程,但并不意味着困境已经结束,制作成本压力仍摆在剧组及影视公司的眼前。

以去年11月开机的电视剧《走起!我的天才街坊》为例,全国复工规模较大和复工时间最早的剧组之一,该剧组自今年1月28日起停工,并于3月3日复工。该剧组在接受媒体采访时曾表示,停工期间剧组必要的支出费用为日均20万元,从整体来看,制作成本增加了约700万元。已在春节前完成绝大部分拍摄任务的电视剧《温暖的味道》也曾对外透露,在疫情停拍期间,虽然大部分剧组人员离组,但在支付相关必要支出后,新增制作成本也达到100余万元。

资深制片人王先生表示,停拍会令制作周期往后顺延,而摄影棚等拍摄场景的租金、剧组员工每日所需的必要开支也将会随着制作周期的延长而增加,倘若剧组需要的拍摄场景较多,同时剧组人员数量不是一个小数,额外增加的成本数额便会更高。

据了解,尽管疫情期间国内多个影视城推出了停拍期间旗下拍摄基地、摄影棚费用全免,各酒店房费折扣优惠等政策,但部分剧组的员工可达数百人,维持日常的生活费用便不是一个小数。

且在制作成本增加之外,剧组还面临着拍摄计划或需重新调整的情况。“倘若剧组此前计划拍摄的是冬天的场景,但因停拍以及春天的到来导致原先寻找的场景无法再采用,此时便需要调整场景或改变剧本内容,中间也将耗费更多的时间成本、人工成本和资金,后期上线档期也将重新规划。”王先生如是说。



赵丽颖、王一博主演的电视剧《有翡》在横店复工



周冬雨、刘昊然的电影《平原上的摩西》在吉林复工



张艺谋电影《悬崖之上》在山西大同复拍

多种优惠措施合力排忧

为了让影视剧组在复工的过程中尽量减轻压力与负担,相关主管部门也已制定出多条措施帮助并引导影视行业平稳发展。

公开资料显示,国家广播电视总局现已对外发布《关于统筹推进疫情防控和推动广播电视行业平稳发展有关政策措施的通知》,其中在加大对内容创作生产传播的支持力度方面,提出将围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展重大决策部署,指导创作生产一批优秀的电视剧、纪录片、动画片、网络影视剧、电视节目、公益广告、MV、短视频等,优先列入重点选题和资金扶持范围,加大资金扶持力度。同时还强调,要用足用好中央和地方减税降费、金融扶持、社会保障等扶持政策,指导各类广电企事业单位协调落实有关减免缓缴税款、社会保险费、住房公积金、房租等各项优惠帮扶政策措施,进一步减轻企事业单位负担。

除此以外,从业者也在推动影视行业尽快恢复状态。

横店影视城对外宣布,院线电影及现代、当代、科幻题材类型的影视剧组在横店拍摄可享受摄影棚免费使用。此外该影视城的49家影视配套服务公司也联名承诺,对近年来横店拍摄的所有剧组,以市场最低价提供灯光、器材、道具、车辆、板材租赁及快餐供应等服务。

东阳市财政则拿出1000万元,以发放影视拍摄消费券的形式,用于剧组抵扣在横店影视文化产业实验区范围内的场地租金、餐饮住宿、器材租赁等费用。

象山影视城也出台减免措施,免除剧组自复工至2020年12月31日的拍摄场景费用,摄影棚、酒店等费用降价30%~50%。

影视传媒行业分析师曾荣认为,当下的多个问题或挑战已不是针对某个剧组,而是面对整个市场,倘若剧组的难题无法解决,便会导致内容供给出现问题,后续一系列环节都将面临挑战,需要市场合力共渡难关。